

Veľké ambície malého mesta a regiónu

Hudobné dni Použia 2007

Je tu opäť máj. Možno veľa obyvateľov nášho mesta už tuší alebo vie, že sa v tomto ročnom období u nás chystá čosi nezvyklé, ba neslýchané. Ale rozhodne v dobrom. Niečo príjemné, čo nás môže osviežiť, povzbudiť, pozvniest', dodať silu, energiu, radosť...

Reč je o hudobnom festivale, ktorý vo Veľkých Kapušianoch poriadame už po tretí raz. Ak sa pozrieme trochu do análov veľmi blízkej histórie, ba súčasnosti, zistíme, že už v roku 2004 sme tu mali veľkolepý hudobno-tanečný maratón s názvom COPUS, ktorým sme oslávili vstup Slovenska do Európskej únie. Nie náhodou ho organizovala predovšetkým Základná umelecká škola (ZUŠ). Inštitúcia, ktorá mala najviac do činenia s pestovaním hudby v uplynulom polstoročí.

V roku 2006 sme urobili ďalší, možno rozhodujúci krok smerom vopred. Usporiadali sme druhý ročník VKHJ, ale v neporovnateľnom rozsahu a obsahu, s profesionálnymi ambíciami, s podporou Ministerstva kultúry vďaka výbornému projektu neziskovej organizácie MUSA NOSTRA (pôsojacej pri ZUŠ) a s finančnými a organizačnými príspevkami ďalších inštitúcií, ako napríklad Kultúrne centrum Medzibodrožia a Použia. VKHJ 2006 pozostávala zo šiestich koncertov a viacerých sprievodných podujatí. Opäť k nám prišla košická filharmónia, ale aj fantastický klavírny umelec Ivan Gajan, skladateľ Norbert Bodnár či Lavottovský komorný orchester zo Sátoraljaújhelyu.

A čo nás čaká tento rok? Podľa našich plánov všetko má byť ešte krajšie, väčšie a lepšie, ako doteraz. Nový názov Hudobné dni Použia (HDP), pretože ide o festival regionálneho významu a rozšírili sme ho do okolitých obcí Čičarovce, Drahnov a Ruská. Nové logo, nové propagačné materiály, noví umelci, viac koncertov a hlavne viac energie, súdržnosti a nadšenia všetkých usporiadateľských inštitúcií (Mesto, ZUŠ, MsKS, KCMAP...).

Nebudeme rozpisovať program a termíny koncertov, pretože tie sa nachádzajú v samostatnej prílohe. Ale spomeňme, na čo sa môžu potenciálni návštevníci HDP najviac tešiť. Otvárací koncert bude v čase vydania mesačníka už minulosťou, ale ide o jeden z vrcholov festivalu, so slovenskou premiérou skladby svetoznámeho súčasného skladateľa z Gruzínska Giju Kančeliho. Fanúšikova jazzu si prídu na svoje vďaka hostovaniu vynikajúcej mladej kapely zo Žiliny Happy 4 friends. Zborovému spevu dá zadosťučinenie vystúpenie taktiež skvelého speváckeho zboru z Košíc, Csermely. Organista, špička slovenského interpretačného umenia Marek Vrábel a taktiež slovenská jednotka na poli klavírnej hry, Tomáš Nemeč: to sú ďalšie svetlé body festivalu. A to sme ešte nespomenuli vystúpenie Košického kvarteta, gitarového dua Kavuljaková-Balážová, cimbalovo-klavírneho dua Oláh-Lalíková či Štátnej filharmónie Košice... Festival opäť obohatí koncert žiakov ZUŠ, ale aj regionálna prehliadka speváckych zborov a vzdelanostná súťaž pre žiakov škôl o Zoltánovi Kodályovi.

Čo sa týka charakteru repertoáru, poriadatelia dlhodobo sledujú kritéria kvality, komplexnosti a rôznorodosti, ale aj poslucháckej príťažlivosti. Odznie napríklad Osudová symfónia od Beethovena, sláčikové kvarteta od Mozarta, Haydna a Dvořáka, duchovná tvorba od baroka po súčasnosť, populárne aranžovaná vážna hudba, jazz, ale aj Bach, Liszt a Chopin, španielska gitarová hudba a ďalšie...

Ak sa Vám mesačník dostane do schránok, milí čitatelia, v uliciach Veľkých Kapušian už budú visieť transparenty, pútače, Použie a Medzibodrožie bude plné našich plagátov, mestský rozhlas bude pravidelne hlásiť naše koncerty. Srdečne Vás na ne očakávame a prajeme Vám veľa jedinečných, nezabudnuteľných zážitkov.

Tomáš Horkay, umelecký riaditeľ festivalu